De Geul tussen 1970 en 2012

Voor de waterplanteninventarisatie werd de Geul in 1970 voor het eerst systematisch vanaf Belgische grens (Epen) tot de uitmonding in de Maas onderzocht op een groot aantal plekken. Vanaf 1985 is de Geul om de vier jaren opnieuw bemonsterd.

Deze snelstromende beek werd rond 1970 gekenmerkt door een goede waterkwaliteit en helder water tot bij Valkenburg. Tussen Valkenburg en Meerssen was indertijd de beek veel troebeler en bij Meerssen werd de beek heel sterk verontreinigd door een papierfabriek die de beek blauw kleurde als er blauw wc-papier werd geproceeerd, daags erna roze voor andersgekleurd papier. Benedenstrooms lijkt de waterkwaliteit verbeterd maar tussen Belgische grens en Valkenburg is de beek de afgelopen veertig jaar vertroebeld.

Rond 1970 kwam de stromend-watersoort Vlottende Waterranonkel (Ranunculus fuitans) abundant voor op heel veel plekken tussen Belgische grens en Meerssen, maar deze karakteristieke soort met zijn witte bloemen is sterk achteruitgegaan. Het zelfde geldt voor het Aarvederkruid (Myriophyllum spicatum) dat veertig jaar geleden op veel plekken tussen Schin-op-Geul en Meerssen de Geul donker groen kleurde. In de benedenloop onder Meersen heeft het Pijlkruid (Sagittaria sagitttifolia) zich gehandhaafd, zowel met de beekvorm (forma valisneriifolia, ondergedoken lijnvormige bladen) als met de pijlvormige bovenwaterbladen.

Enkele bijzondere watermossen die op grote keien stroomopwaarts van Schin-op-Geul groeien, hebben zich de hele periode gehandhaafd. Dat geldt niet voor een andere bijzondere soort, Zannichelia palustris die in 1970 tussen Gulpen en Valkenburg plaatselijk zeer abundant voorkwam, maar inmiddels verdwenen lijkt.

Op de oevers van de Geul is inmiddels het Reuzenbalsemien (Springzaad), afkomstig uit aanliggende tuinen, een echte plaag geworden. De zogenaamde zinkvegetatie nabij de Belgische grens (het beroemde Zinkviooltje, verder onder andere Armeria maritima) is ook sterk in kwaliteit en voorkomen teruggelopen. 

Concluderend kan gesteld worden dat de watervegetatie van de Geul de afgelopen veertig jaar sterk in kwaliteit terugliep ondanks de verwoede activiteiten van waterschap (rioolwaterwaterzuiveringen), Natuurmonumenten (aankoop en beheer oeverlanden nabij Belgische gens) en Stichting Ark (aankopen omgeving Meerssen). Toegenomen troebeling en voedselrijkdom van het beekwater zijn hier de sleutelfactoren.

