Luronium natans weekend: Grote beerze, Kleine beerze, Run, Reusel.

16 en 17 juli 2005

Ter discussie en om over na te denken heb ik hieronder de tekst van het volgende rapport vermeld: 

Relatie ammoniak en Drijvende waterweegbree in habitatrichtlijngebied De Kempen
Door: Wouter Beekman (Artesia-water), Emiel Brouwer (onderzoekcentrum B-ware, Nijmegen) Ronald Buskens (Bureau Taken)

In de tekst is het volgende te lezen:

Op woensdag 9 maart jl is op 7 recente groeiplaatsen van Drijvende waterweegbree in Kempische beken (Run, Kleine Beerze, Reusel) de samenstelling van het bodemvocht van de beekbodem bepaald. Deze plaatsen liggen verspreid over de drie beken en liggen zowel voornamelijk in cultuurlandschap en voor een kleiner deel in een meer natuurlijke omgeving. De resultaten van de analyse van het bodemvocht is opgenomen in tabel 6.

Opvallend is de zeer beperkte beschikbaarheid van fosfaat (gem. 0,05 mg P/l) in het bodemvocht gelet op de MTR voor oppervlaktewater (0,15 mg P/l). Op 6 van de 7 groeiplaatsen ligt deze beneden de 0,03 milligram P per liter, wat voor bodems extreem laag is. Op de zevende lokatie (Run1) is de concentratie veel hoger namelijk 0,24 mg P/l , maar voor bodemvocht nog steeds niet hoog. De hoeveelheid beschikbaar stikstof in het bodemvocht daarentegen, is op een meerderheid van de groeiplaatsen tamelijk hoog, namelijk voor nitraat 8 mg N/l en voor ammonium 1,5 mg N/l. Ter vergelijking: de MTR voor totaal stikstof in oppervlaktewater is 2,2 mg N/l. De resultaten laten zien dat de groei van waterplanten ter plekke duidelijk door fosfaat wordt gelimiteerd. 

Deze limitatie door fosfaat wordt veroorzaakt door het uittreden van ijzerrijk water. In het veld is dit duidelijk waarneembaar.  Op de meeste groeiplaatsen vindt rijkelijk afzetting van ijzer plaats op o.a. de vegetatie. Het is niet duidelijk of er ter plekke ijzerrijk water uittreedt of dat er ijzervlokken van even bovenstrooms worden aangevoerd en afgezet. De uitbundige aanwezigheid van ijzer zorgt ervoor dat fosfaat, zelfs onder zuurstofloze omstandigheden in de beekbodem, niet of nauwelijks in oplossing gaat. De plaatselijke inspoeling van grote hoeveelheden nitraat, zoals bijvoorbeeld in de Kleine Beerze (27 tot 30 mg N/l nitraat in het bodemvocht van de beekbodem op monsterpunt Kleine Beerze 2a+b), draagt er toe bij dat ijzer in de bodem in geoxideerde toestand aanwezig blijft en dus nog beter fosfaat kan binden. Dit verklaart waarom diverse groeiplaatsen van Drijvende waterweegbree onmiddellijk grenzen aan akkers waar, in ieder geval afgelopen zomer, maïs is geteeld! Op plaatsen waar minder nitraat inspoelt, zoals bijvoorbeeld in de bovenloop van de Run (nitraatgehalte in bodemvocht beekbodem < 0,5 mg N/l), is de bodem al op geringe diepte zwart van het gereduceerde ijzer. 

Tabel 6: Samenstelling van het bodemvocht op 7 recente groeiplaatsen van Drijvende waterweegbree (Luronium natans) in Kempense beken. 1 = Kleine Beerze 1, 2 = Kleine Beerze 2a, 3 = Kleine Beerze 2b, 4 = Run 1, 5 = Run 2, 6 = Reusel 1, 7 = Reusel 2. Zie bijlage 1 voor verdere omschrijving monsterpunten.
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Voorlopige conclusies

De voorlopige resultaten doen vermoeden dat, zolang trajecten van beken duidelijk zijn gelimiteerd in fosfaat vanwege een hoge overmaat van ijzer dat in contact komt met een zuurstofrijke waterlaag, hoge stikstofgehalten en een eventuele toename van ammonium of nitraat niet of weinig invloed heeft op de samenstelling van de watervegetatie. 

In dit weekend denken we eens na over het bovenstaande en letten in het veld op mogelijke aanwijzingen die het bovenstaande bevestigen dan wel tegenspreken.

Grote Beerze: 16 Juli 2005

Grote Beerze ten zuiden van Bladel(bij ten Voorsel).:  

foto 1: 0715004

foto 2: 0715005

De beek is hier gekanaliseerd zoals op de foto’s te zien is. Er wordt geen Luronium natans aangetroffen, wel Potamogeton natans. Een langzaam stromende eutrofe beek tussen stuwen. Zeer ijzerrijk. Veel algen.

In 2003 was dat ook zo, daarvoor ? nog uitzoeken.  Ten oosten van de brug bovenstrooms van de stuw waar de auto stond ligt een houtwal, verder is de beek omgeven door weiland. Op de hogere delen is maïs teelt. Langs de oever geen kwel indicatoren gevonden. Wel zien we dat bemesting tot op de cm nauwkeurig zijn sporen nalaat. De oever bevat tussen de beek en het bemeste weiland een voedselarmere vegetatie (Kruipend struisgras) als elders (een Engelsraaigras grasveld). 
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Grote Beerze nabij Casteren langs de weg naar Netersel. 

Hier komt de bekenwerkgroep al lang. Er zijn waarnemingen van 1971, 1990, 2003, en nu weer. In 2003 is slechts een of twee plantjes Luronium natans gevonden. Enkele Luronium natansplantjes, vooral drijvende exemplaren. Wel veel Myriophyllum aquaticum. Langzaamstromende eutrofe beek met veel algen. Veel Potamogeton trichoides en P. natans.
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Nu dus veel meer zowel bovenstrooms van de brug langs het bos, benedenstrooms ook langs de oostkant vooral bij de uitstroming van een slootje (blijft bij 1 of 2 in het beoordelingssysteem Tansley.). De sloten langs beide zijden worden door Bert en John bekeken maar bevatten geen Luronium natans. Wel elo can. Er blijken hier percelen te zijn aangekocht, het zijn  althans geen intensief gebruikte weilanden meer. Mogelijk geeft dit kansen voor de toekomst.  Ik zag nog een IJsvogel het bos in vliegen zo schrok ie van me. 

foto 3: 07150020

foto 4: 07150019 

De zijsloot bevat maar zeer weinig Luronium natans. Alleen bij de uitstroom opening groeit wat. Hij is net geschoond (3 – 5 dagen geleden?). De groeiplaats is hier ook in de buurt van het kleine bosje. Tussen de nu aardappels (in 2003 wortels) en mais staat niets meer.

foto: 007150014:

Wagenbroekse loopje

Omdat we denken dat het mogelijk is dat er zijlopen van de Grote Beerze ook Luronium natans bevatten dat zo de Grote Beerze voedt met zaden en plantendelen gaan we langs deze beek. Aan beide zijden van de stuw echter geen Luronium natans aangetroffen. Maar bovenstromms van de stuw zeer veel Potamogeton natans.   De beek komt helemaal uit Hapert en voert in deze tijd nog water af. Er is veel ijzerhoudend kwelwater. Kortom potentieel wel Luronium natans mogelijk. Bij onderhoud van deze beek voorzichtig te werk gaan bijv met de maaikorf.

foto 6: 07150030

Aan de noord kant is een houtwal, zodat enige buffering met de maisakkers mogelijk is. 

In de Grote Beerze waar de beek in uit stroomt groeit wel Luronium natans in meerdere planten. 

Grote Beerze bij kapel te Middelbeers

Foto 7: 007150040

Hier is eind oktober een herstel project uitgevoerd. Over een deel van de beek is hier de beek hersteld en heeft een kronkelige uitvoering gekregen. We hebben niet te ver benedenstrooms gekeken. We weten dus niet hoe het er in het bos uitziet. We zien hier vooral verbetering voor de macrofauna, maar wellicht ook kansen voor Luronium natans die hier in het stilstaande deel door John werd gevonden. Een klein aantal jonge plantjes waren er te vinden ( 40). Bovenstooms van de brug helaas niets. Terwijl daar vanwege de buffering door het bos wat er ten noorden bij de kapel ligt mogelijk wel kansen zijn voor Luronium natans. Ook parelvederkruid komt hier veelvuldig voor en zou naar de mening van Bert wel eens een geduchte concurrent kunnen zijn. De beek was niet geschoond. We wachten af wat het project zal brengen. Emma schrijft: Nieuwe beekloop met gegraven, fraaie erosieoevers, diepe en ondiepe delen en langzaam- en snelstromende zones. (zie ook de foto’s)  Geen Luronium natans, wel opdrooggevallen oevers in de rechte loop. 
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Wel denken we dat de overstortdrempel  (foto 8: 007150042.) die het overtollige water bij hoge afvoeren moet door laten en afvoeren door de oude loop te laag is. Om de oevers meer dynamiek te geven moet er meer water door de kronkelende loop. Eens bij hoog water gaan kijken deze winter! (foto 9: 007150039)

Kleine Beerze bij Midelbeers.

Dit is de plek die in 2003 helemaal was droog gevallen en die toe vol stond met Luronium natans. We willen wel eens weten hoe het e nu uit ziet. Wel prachtig, helder doch stilstaand water dat veel Luronium natans bevat ( Tansley: co dominant 8) op bepaalde plekken. Doch ook …. in zeer grote exemplaren (zie foto). Dit is ook een plek waarbij aan de oost en westkant de beek beschermd wordt door  bosranden. Directe inspoeling van mest is onmogelijk door deze buffers tussen de alom aanwezige maïsakkers op de hogere delen. De oude loop van de K Beerze staat vrijwel droog. De hoofdstroom gaat ook door het rechte stuk. Een stuw verhinderd de stroming door de echte beek. De verkeerde constructie dus om de beek zijn eigen dynamiek te kunnen geven. Ook stroomafwaarts massaal Luronium natans. Het is dus een nagenoeg stilstaande bak water met zeer veel Luronium natans.
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foto 10: 007150047

foto 11: 007150048

De Run bij Veldhoven langs de snelweg bijna op zondag 17 juli 2005.

We staan hier aan het benedenstroomse deel van de Run. Hij heeft een geringe diepte. Er ligt een flinke laag slib op de bodem die niet stinkt. Veel ijzer in het slib en op de planten. Luronium natans heeft een bedekking van 8 volgens Tansley. De ene oever is een maïsakker en de andere een dunne houtwal, die als buffer dient. Ik heb nog niet kunnen achterhalen of de Run nu echt op een geologische breuk in brabant ligt. Zeker is wel dat we met kwel te maken hebben. Dit wordt bevestigd in het rapport wat in de inleiding wordt besproken. 

foto 12: 07160007

foto 13: 07160005

Het meest vreemde is dat de duizenden plantjes , zaden en dergelijke in de Dommel zo’n kleine 300 meter verderop allemaal ten dode zijn opgeschreven, want in de Dommel benedenstrooms van deze plek wordt geen Luronium natans aangetroffen. Typisch toch!!

foto 14: 07160008

foto 15: 07160009

De Run bij Heers. 

Op deze plek constateren we een groot hoogte verschil tussen de noordelijke en zuidelijke oever. De zuidkant is begroeid met eik, dit is de hoge kant. Dit functioneert hier als buffer tegen de oprukkende maismest, zullen we maar zeggen. De bodem is plaatselijk geheel bedekt met Naaldwaterbies. Maar Luronium natans komt veel voor (7 volgens Tansley). De stroomsnelheid is veel lager dan op het vorige punt. Ook hier stinkt de waterbodem niet en is sterk bruin gekleurd. Er is een stuw vlakbij de weg. Na de stuw is meer Luronium natans aanwezig. Door het peil verschil dat hierdoor wordt verkregen is er vanzelfsprekend meer kwel mogelijk dan bovenstrooms ervan. Dat is meteen ook aan de bedekking van Luronium natans te zien. Let op ook de diepte van de beek is daar natuurlijk groter. Het is de vraag of er door het verschil in stroomsnelheid ook deze verschillen ontstaan. Mogelijk speelt sedimentatie van slib voor de stuw ook een rol.  

Run ten noorden van Kranskarwij.

Hier is de beek wel erg breed geworden en bij mijn weten hebben we geen Luronium natans aangetroffen. Het water is sterk bruin gekleurd. de beek ligt gedeeltelijk in de bossen. Ook een stuw maar benedenstrooms niets gevonden. 

foto 16: 07160021

foto 17: 07160024

Wim ziet zowaar een houwmouw, een kleine zand windhoos! Nooit van dit typisch Brabantse woord gehoord trouwens. Volgens Harry Franken wordt het woord ook voor een onwee gebruikt. 

De Run bij Stevert.

Bij de boerderij is de beek aan de benedenstroomse kant omringd door weiland. De begroeiing is nog steeds bruin gekleurd van het ijzerrijke water. Het slib stinkt ook niet. We vinden hier wel Luronium natans (3-4 volgens Tansley). Ook bloeit er waterranonkel.  De kanten zijn hier netjes geschoond door het waterschap. (foto 18: 0716023)

De Run bij Eersel (weg naar Valkenswaard).

We vinden benedenstrooms van de stuw toch weer Luronium natans ((3 volgens Tansley). Ook nog steeds veel bruine ijzerrijke kwel verschijnselen hier. Op de planten en langs de oever. Aan de noord kant weiland en de zuidkant maïs. foto 19: 07160028 en foto 20: 07160029.

Maar ook wel bos aan de zuidkant verderop beneden de stuw. Weer een buffer gevonden?

De Grote Beerze bovenstrooms van de RWZI tussen Bladel en Hapert.

Hoewel we eigenlijk geen zin hadden om hier te kijken toch even eruit. Aan de westkant toch ook hier enkele plantjes Luronium natans gevonden. (1-2 volgens Tansley) Dat is nieuw!! Aan de oostkant is hier bos , nou ja bos enkele dikke eikenbomen  dienen als buffer voor hogerop groeiende maïs. Aan de andere kant proberen een paar paarden nog wat gras te eten. 

Ook hier ijzerrijke kwel en niet stinkende blub aan de oever van de beek. 

Foto 21: 07160030, foto 22 07160031. 

Reusel bij Baarschot

In 2003 is hier door John tijdens de grote droogte Luronium natans in zeer grote aantallen gezien ( 8 volgens Tansley). Nu is daar nog weinig van over  ( 3 – 4 volgens Tansley). De beek staat vol stilstaand water en vlakbij wordt grondwater gewonnen om te beregenen. Aan de zuidkant ligt de weg en een houtwal. Aan de noord kant weiland. Zowel boven als beneden de stuw is de bedekking van Luronium natans gering. 

Foto 23: 07160037 

Hoogeindse beek bij Groenstraat.

Tijdens onze rit naar de bovenloop van de Reusel komen we langs de Hoogeindse beek. Dit is een bovenloop van het Spruitenstroompje. Ook hier treffen we Luronium natans aan (2 volgens Tansley). Weer een nieuwe vindplaats voor de bekenwerkgroep. Aan de ene kant mais, de andere een houtwal. De beek is gestuwd en de afvoer is nul. Ter plaatse is het aardig diep. Ook hier ijzerrijke kwel aanwezig. 

Een waterhoentje had zijn nest midden in de beek gemaakt. 

foto 24: 07160044

De Reusel bovenstrooms van de Utrecht bij Wellenseind.

Ook hier vinden we Luronium natans (2 volgens Tansley). Aan de noord kant ligt grasland en een bos. Verderop ligt hier een camping. Aan de zuidkant lag vorig jaar een maisakker, nu is het braak liggend land misschien is het Waterschap de Dommel hier iets van plan.  Dat moeten we dan in de gaten houden ivm Luronium natans.  Foto 25: 07160052

Discussie n.a.v. het  rapport: 

Relatie ammoniak en Drijvende waterweegbree in habitatrichtlijngebied De Kempen
Door: Wouter Beekman (Artesia-water), Emiel Brouwer (onderzoekcentrum B-ware, Nijmegen) Ronald Buskens (Bureau Taken)

N.a.v. genoemd rapport over mogelijke strijdigheid tussen ‘ontwikkelingsgebied landbouw’ en ‘habitatrichtlijngebied’: er is bij deze studie gefocused op de ammoniakproblematiek waarvan de berekeningen aangeven dat de  effecten zeer gering zijn. Dat is tenminste de conclusie na allerlei aannames, maar ook is de conclusie dat bufferzones langs de beken wel raadzaam is. De vraagstelling vanuit de provincie betrof louter deze ammoniakproblematiek. Maar de strijdigheid tussen ‘ontwikkelingsgebied landbouw’ en ‘habitatrichtlijngebied’ zit hem vooral in de onmogelijkheid iets aan herstel van de beek te doen. De grond zal juist in een landbouwontwikkelingsgebied intensiever gebruikt gaan worden, dus al gauw totaan de beekoever. Er is dan geen ruimte voor brede bufferzones, overstromingsvlaktes, loopherstel en natuurlijke loopverlegging, natuurlijker peilbeheer etc. Bovendien zien we nu alleen maar Luronium natans op de plekken waar de grootste ijzerval, terwijl luronium natans bij een lager fosfaat en stikstofgehalte over grotere trajecten in de beek zou kunnen staan. 

N.a.v. de exoot Myriophyllum aquaticum: dit lijkt niet zo’n groot probleem. Waar de soort groeit is ruimte genoeg voor andere soorten. Dit komt ook omdat het waterschap schoont waardoor de soort niet extreem gaat overheersen. Bovendien wordt steeds de helft van de beek geschoond waardoor de soort onder controle blijft en de inheemse soorten niet allemaal mee verdwijnen. Het is niet zeker dat deze maatregel nadelig is voor Luronium natans. Er zal bij het schonen wel wat Luronium natans meegenomen worden, anderzijds verspreiden de lossen delen zich gemakkelijker. Myr.Aqu. lijkt nu niet zozeer het probleem voor Lur nat maar veel meer de waterkwaliteit. Zie ook punt 1. Als de beek wat meer zou stromen zou de waterkwaliteit minder een probleem kunnen zijn. Over het schonen van de beek is het laatste woord nog niet gezegd. De techniek is van belang wordt er gemaaid (net boven de bodem) of wordt de bodem meegenomen. Op vele plaatsen langs de kleinere waterlopen ligt zowel plantenmateriaal als zand van de bodem naast de beek op de oever. Het is goed mogelijk dat degene die de apparatuur bedient soms nauwkeurig werkt en soms dus de bodem mee neemt. 

N.a.v. het beekherstel bij Middelbeers: Hier is een kronkelende beek aangelegd met een brede bufferzone erlangs waardoor het waterbergend vermogen toegenomen is terwijl ook de stroomsnelheid plaatselijk (zeer) toegenomen is. Van een langzaam stromende bak water is nu sprake van ondiepe en diepe delen met een grote variatie aan stroomsnelheden en ook wat ruimte voor eigen loopkeuze. Het ziet er naar uit dat dit voordeel voor de beek kan opleveren. Via een drempel worden pieken toch nog geloosd via de oude rechte loop. Overigens waren in dat deel wel al L.R.’s gekiemd. E.e.a, was net afgelopen winter uitgevoerd. Zou leuk zijn om bijvoorbeeld tweejaarlijks te volgen.

N.a.v. info op de website van LNV:

Zie bijgaand kaartje van HR Kempenland. Het ziet er naar uit dat er geen bufferzone is begrensd, alleen de loop van de beek. Overigens was dit al zo bij de aanwijzing in 1998. Of is dit toch verouderde informatie? Blijkens de kaarten die bij de Reconstruktie plannen zitten is er een zone van 1 km langs de beek waar bepaalde voorschriften gelden. 

Mogelijk nodigt het de andere deelnemers uit om mijn indrukken aan te vullen.

Piet, Emma en Bert. 
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