Kort verslag excursie 3 april 2009 
Aanwezig: Jacco de Hoog, Ron Schippers, Ineke Barten en nog twee ecologen van WS de Dommel.

BWN: Piet van Iersel en Eric van Dijk
De Grote Beerse

Na een korte lunch in de Mortelen naar de Grote Beerse bij Middelbeers. Daar de beek laten zien en verteld over de aan en afwezigheid van Lur Nat ter plekke, ook gewezen op het huidige onderhoud wat teveel beschaduwing geeft.  De ecologen vinden dat de dynamiek van de beek moet worden vergroot door de kortsluiting in de oude loop onmogelijk te maken. Dat klopt. Bij hoge waterstanden gaat de meeste hoeveelheid van het water rechtdoor.  Daardoor ontstaan geen echte rechte oevers en blijven deze op hun plaats, zeker omdat ze nu door de wilgen die er zijn gaan groeien vast zijn gelegd, maar of daar lur nat mee terug komt is niet gezegd.  Het schone kwel verhaal is hier wel van toepassing: het stukje bos naast de beek bij het kapelletje is nog steeds hetzelfde als voor de “herstel” actie van vijf jaar geleden.  Monitoring van de vegetatie hier vindt niet plaats. 
Bij de Kleine Beerse bij Vessum.

Hier werd geconstateerd dat de kaart die ik bij me had (bestek tekening) niet klopte met de werkelijkheid van de uitvoering. Dit heeft tot gevolg dat er minder experimenten zijn dan gedacht:

a. Enkelzijdig aantakken

b. Een stuk van de beek geheel laten liggen zoals het er lag

c. Middels een duiker op de stromende beek aansluiten

d. Middels een drempel op de beek aansluiten. 

De uitvoering heeft van de bovenstaande mogelijkheden slechts twee over gelaten alleen a. en d. zijn gerealiseerd.  Er is overigens wel , Jacco was er zelf bij, planten vanuit de gedempte stukken in de stromende delen van de beek geplaatst waarbij ongeveer 20 cm aarde werd meegenomen.  Soms waren deze plekken terug te vinden. Maar of hier lur nat voorkwam kon niet met zekerheid worden vastgesteld )geen hark meegenomen, dus geen zekere determinatie. 

We hebben voorgesteld  om de KU Nijmegen bij het onderzoek te betrekken en mogelijk is er in het kader van de soortbescherming geld bij de provincie voor begeleidend onderzoek.  B-ware  met name Ester Lucassen heeft het soorten beschermingsplan voor de provincie geschreven en veel inzicht in bodemkwaliteit. Met name de grondwaterstroming en de kwaliteit van de kwel is van groot belang denken wij.  Eric van Dijk heeft aangeboden de monitoring mee te willen helpen als er externe financiering voor wordt gevonden. 
De Reusel.

Op het kantoor van het waterschap heb ik nog even met Ron Schippers over de verkeerde kaart gesproken. Hij kon de veranderingen niet traceren en zou dit nog nagaan. Ook van de oude bomen wist hij (het rapport van Bert daarover lag op zijn bureau).  Hij gaat dit nog na. In het rapport staan de goede kaarten met de juiste slingers zoals ze er in 1890 lagen en in de laatste inrichtingstekening zijn ze anders komen te liggen. Nu we weten dat uitvoering en bestek tekeningen niet tot het juiste resultaat leiden moet dit eerst worden nagekeken. Mijn advies is echter: Geen beekherstel in dat deel van de Reusel zolang er geen positieve experimenten zijn te melden van de Kleine Beerse of Grote Beerse. Door hier verder te gaan zou er weer een kans worden gemist om Lur Nat te behouden. Mogelijk is niets doen beter dan beekherstel plannen uitvoeren. 

2

