Lezing beken

1. bekenwerkgroep
Sedert 1971. Vrijwilligers, als studenten begonnen; nu merendeels als bioloog werkzaam, maar niet speciaal op bekengebied. Deze voordracht samengesteld uit bijdragen van verschillende leden van de werkgroep.

Inventariseren voor het plezier van bovenloop naar benedenloop. Langzamerhand een aardig gegevensbestand opgebouwd. Gebruik door instellingen als SBB, RIVM, Waterschappen.

2. wat zijn beken

Het gaat om stromend zoet water, deels ook bronnen. Deels cultuurbepaald: onderdelen van vloeivelden, afwateringen en sprengen i.v.m. de papiermolens.

3. beekplanten

Het onderzoek betreft de planten die in het water staan; geen oeverplanten.

Taxonomisch lastige groep; veelal vegetatief. Deels genera waar weinig literatuur over is. Sommige soorten met onduidelijke soortafgrenzingen zoals bij Callitriche stagnalis (Gevleugeld sterrenkroos), Ranunculus penicillatus (Penseelbladige waterranonkel). Mogelijke hybriden.

Veel soorten hebben zich aangepast aan het dynamische stromende water en soms droogvallende karakter. Veel soorten blijven een groot deel of zelfs het gehele groeiseizoen ondergedoken en vormen geen bloemen of vruchten.

Soms langgerekte aan de stroomdraad aangepaste groeivormen. In totaal hebben we ca 230 plantensoorten aangetroffen in beken.

4. 
Indicatoren

Stromend water is een apart milieu. Door stroming is het water zuurstofrijker. Plantensoorten die in stilstaand water het loodje leggen door vervuiling, houden het in stromend water nog een tijdje uit. De kwaliteit van de bodem is vermoedelijk minder van belang dan bij stilstaand water.

Stromend waterindicatoren zijn er niet veel: Vlottende waterranonkel, Penseelbladige waterranonkel, Rivierfonteinkruid. Daarnaast soorten met karakteristieke groeivorm: Mannagras, Kleine egelskop, Pijlkruid, Haarfonteinkruid, Zwanebloem, Mattenbies, Knolrus, Naaldwaterbies, Pinksterbloem.

Daarnaast hebben een aantal soorten een zwaartpunt in beken, veelal bijzondere soorten zoals Rossig fonteinkruid, Haaksterrenkroos, Duizendknoopfonteinkruid, Drijvende waterweegbree, Klimopbladwaterranonkel, veelal schoonwaterindicatoren of kwelindicatoren . Ontbreken van vuilwaterindicatoren zoals lemna’s en Elodea nutallii is ook een indicatie. 

Herbarium:


Haarfonteinkruid


Penseelbladige waterranonkel


Vlottende waterranonkel vroeger Kromme Rijn en Maas in Limburg.


Pijlkruid


Kleine egelskop


Mattenbies


Potamogeton x lintonii (Puntig x Gekroesd)


Elodea sp. (zeer algemeen)

Enkele verspreidingskaartjes. 


Penseelbladige waterranonkel

Vlottende waterranonkel, 

Haaksterrenkroos


Gevleugeld sterrenkroos


Teer vederkruid


Rossig fonteinkruid


Rivierfonteinkruid


Grote waterranonkel


Duizendknoop fonteinkruid

Alles bijeen zijn waterplanten goed bruikbaar indicatoren voor waterkwaliteit. Het voordeel, vergeleken met macrofauna is, dat er snel gemonsterd kan worden en gerapporteerd; het is relatief goedkoop.

Beekplanten zeggen iets over kwaliteit van het water op langere termijn vgl met macrofauna, en zeker vergeleken met plankton of chemie.

Kleine snelstromende, niet vervuilde beken zijn uiterst arm aan waterplanten, of ze ontbreken. Ook schaduw belemmert de groei van waterplanten. Dan beter macrofauna, chemische of fysische parameters.

5. Enkele voorbeelden  dia’s!!

Kleine beek voorbeeld bovenloop/ in kader van waterbeheersing afgeschreven!

Staverdense-Hierdense Beek Voorbeeld mooi beekstelsel op de Veluweflank. In de bovenloop achteruitgang. Teer vederkruid

Tongelreep: voorbeeld middenloop met waterranonkels. teloorgang

Dommel Voorbeeld achteruitgang door milieuhygienische benadering.

Achteruitgang door kanalisatie, overdimensionering waardoor lage stroming; in smalle beken juist te hoge dynamiek (bergingsvermogen van bovenloopgebied sterk verminderd). Vervuiling, door steden en dorpen en de landbouw. Landbouw met diffuse vervuilingsbronnen. Milieuhygienebenadering. 

6. Conclusies

· stromend water een karakteristiek milieu voor een aantal waterplantensoorten

· Planten goed bruikbaar als bij milieu-onderzoek en monitoring
· In de afgelopen 50 jaar zijn de meeste typische beken verdwenen in ons land, door kanalisatie, vervuiling, te hoge dynamiek of juist te lage,  en inspanningen op het gebied van milieuhygiene en benedenlopen; beken overgedimensioneerd
· Herstel zou zich vooral moeten richten op de schaarse nog bestaande bovenlopen met schoon water
· Bergingsvermogen van het totale bovenloopgebied vergroten
· Bezwaren tegen te strakke oevers, gebiedsvreemde beekbodems, grint en bergkeien
· Beter een schone rechte beek dan een vuile hermeanderde beek

